MATURA SHTETERORE

MATURA 2014
PJESAI|
Gjumi dhe shéndeti

Njé ndeshje midis klasave né shkollé, studimi disa javor pér njé provim né
kimi, larja e pjatave né shtépi, lista e punéve dhe e veprimtarive té pérditshme qé
drejtojné jetén e njé njeriu, éshté e pafund. Si mundet njé person tia dalé ti
organizoje? Shpesh njerézit ose qéndrojné zgjuar deri voné, ose ngrihen mjaft
shpejt né méngjes dhe humbasin gjumin, pa u shqetésuar shumé pér kété.
Megjithaté, studimet tfregojné se kjo mund té jeté njé zgjedhje e démshme. Nése
njerézit nuk flené gdo naté, ata e démtojné senozisht organizmin e tyre.

Sé pari, mungesa e gjumit démton sistemin imunitar tek njeriu. Trupi |
njeriut nxjerr disa hormone dhe kimikate vetém gjaté gjumit dhe sistemiiimunitar ka
nevojé qé kéto kimikate t& funksionojné ashtu si duhet. Pér.shembull, njé psikiatér
studioi sistemin imunitar t& 23 njerézve, té cilét kishin fjetur gjysmé heré mé pak se
zakonisht. Sipas tij, veprimtana e “qelizavepnatyrale vrasése”, té cilat luftojné
infeksionet, ra me 30%. Gjumi éshtékarburanti g¢ e mban sistemin imunitar né
puné, me njé kapacitet 100%.dhe njerézit qé e injorojné kété, ka shumé gjasa té
jené mé té prekshém nga viruset, me té cilat ata ekspozohen ¢do dité.

Njé mungesé e vazhdueshme e gjumit, mund té jeté pérgjegjése edhe
per té shkaktuar disa sémundje. Pér té provuar kété teori, shtatédhjeté e dy
infermiere morén pjesé né njé studim. Ato qé fjetén gjashté oré natén, patén 18%
rrezik ndaj sémundjeve té zemrés, krahasuar me ato qé fietén teté oré.
Plesémarmésit gé fietén pesé ose mé pak oré gjaté natés, patén njé rrezik 37 heré
mé té larté ndaj sémundjeve té zemrés. Studiuesit arritén né pérfundimin se, ulja e
sasisé sé gjumit mund té shkaktojé njé presion té larté té gjakut ose hipertension, i
cili démton enét e gjakut dhe shkakton probleme si, rrahje té forta t& zemrés dhe
sémundie té saj.

Gjumi i pamjaftueshém gjithashtu ndikon né funksionimin e frurit.
Truri ka nevojé pér “molekula energjie” té reja, pér té zévendésuar ato qé jané
pérdorur gjaté dités. Kéto molekula energjie prodhohen gjaté gjumit dhe kur nuk
zévendésohen si duhet, trupi automatikisht fillon té ndihet i pérgjumur. Njé studiues
thoté: “Kur kjo ndodh, gjykimi juaj bie, jeni pa gjalléri dhe koha e reagimit ulet
ndjeshém.” Si pasojé, njé tru i lodhur rrt mezikun pér aksidente serioze, veganérisht
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né njé puné ku pérgatitia fizike ka réndési & madhe, pér shembull, ndértimi. T'i
japésh makinés kur je i lodhur, éshté jashtézakonisht e rrezikshme.

Njé gjumé i pamjaftueshém démton edhe kujtesén. Studiuesit testuan
aftésiné e njé grupi pér t& mbajtur mend disa fjalé t& véshtira dhe aftésité e kétjj
grupi u mritén ndjeshém pas njé nate me gjumé té mjaftueshém. Njé naté me gjumin
e duhur éshté e réndésishme edhe pér studentét. Pushimi e ndihmon shumé trurin
e tyre pér té pérpunuar materialin e i mésimor dhe pér ta mbajtur mend até. Né
fakt, studimet tregojné se studentét gé flené mé gjaté, arnjné rezultate mé té mira.

Pérfundimisht, mungesa e gjumit shkakton njé nivel té rrezikshém té
hormonit té stresit, kortisolit. Normalisht, ky hormon e pérgatit trupin pér aktivitet
dhe né mbrémije, kur ai nuk nevojitet mé, trupi e ndalon prodhimin e fij. Por, kur
njerézit nuk flené sa duhet, nivelet e kortisolit né gjak ngrihen. Mé pas, ky hormon
ndalon riparimin dhe rritjen e indit t&€ muskujve. Sipas njé reviste shkencore, nivelii
larté 1 kortisolit, gjithashtu “shkatérron qelizat e trurit, shkakion tkurrjen e
hipokampusit, njé zoné e réndésishme e trurit qé megullon té nxénit”. Gdo njeri éshté
I programuar nga ana biologjike: té gjithé kané nevojé té flené, né ményré qé
hormonet e tyre té funksionojné si duhet.

Shpesh ne sakrifikojmé gjumin pér shkak té veprimtarive té shumta dhe
detyrimeve gé kemi. Studimet tregejne se, kufizimi i gjumit nuk éshté zgjidhja e
duhur. Njé gjumé i miré gjaté natés, na sjell dobi & médha: njé sistem imunitar té
forté, njé frup.té shéndetshém dhe njé tru qé funksionon si duhet.
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Pér pyetjet me alternativa rrethoni alternativén e sakté.

1. Teksti i mésipérm éshté i llojit: 1 piké
A) rréfimtar,

B) udhézues,

C) pérshkrues,

D) argumentues.

2. Qéllimi kryesor i kétij teksti éshté: 1 piké
A) tikéshillojé njerézit té ulin stresin né puné.

B) tiinformojé té rinjté rreth sistemit imunitar té njeriut.

t'i bindé njerézit mbi réndésiné e njé gjumi t& mjaftueshém.

C)
D) té japé informacion pér fazat népér té cilat kalon gjumi te njeriu.

el

Cilés pyetje | pérgjigjet paragrafi i paré? 1 piké

A éshté gjumi i réndésishém pér té patur njé fizik té miré?

Si mund t'i pérmirésojné njerézit zakenet e tyre te te fietunt?
Cila éshté veprimtaria ditore’'mé e kérkuar?

A duhet té ngrihen njerézit heret né méngjes?

cogE

>

Cila nga alternativat e méposhtme do té ishte titulli mé i miré pér paragrafin e
paré? 1 piké

Ulja e stresit

Koha e gjumit.

Rritja e rrezikut.
Vendimmarrja né puné.

Sowz

o

Njerézit gé flené pak, jané t€ prekshém nga viruset, sepse: 1 piké

ata kané nivel té larté té kortisolit.

mbrojta e tyre natyrale dobésohet.

gelizat e tyre té trunt démtohen.

ata kané nivel té ulét t& molekulave energjike.

Com=
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6.

A
B
C
D

gomz =~

]

Cilin nga burimet e méposhtme duhet té shikojé lexuesi pér té vierésuar ndikimin
e lodhjes kur i jep makinés? 1 piké

Njé artikull rreth karakteristikave té sigurisé tek automjeti.

Njé raport vjetor mbi shkaget e aksidenteve me makiné.

Njé raport pér blerésit mbi siguriné e automjetit.

Njé artikull pér komoditetin e brendshém qé kané automjetet né ditét e sotme.

Né fund € tekstit, lexuesi arrin né pérfundimin se, njé gjumé | mjaftueshém:
ka njé ndikim t& vogél né sistemin imunitar té trupit. 1 piké
shkakton tkurrje té disa zonave té trurit.

ul nivelin e kortisolit né gjakun e njenut.

ngadaléson rntjen e indit t& muskujve.

Gjeni tezén qé shtron autori dhe dy argumente né mbéshtetjeté'saj. 3 piké

Teza:

Argumenti 1:

Argumenti 2:

Identifikoni dy arsye, pér shkak té té cilave njerézit sakrifikojné gjumin. 2 piké

Arsyeja 1:

Arsyeja 2:

10. Zbuloni né paragrafin e paré raportin shkak-pasojé. Shkruani shkakun dhe

pasojén, duke treguar me ¢'mjet gjuhésor realizohet lidhja midis tyre. 3 piké

Shkaku:

Pasoja:

Mjeti gjuhésor:
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1.

12.

13.

Cilat jané dy nga teknikat e argumentimit té pérdorura nga autori? 2 piké

Fjalia e paré e paragraféve 2, 3, 4, 5 dhe 6 éshté shkruar me shkronja té zeza.

Cila éshté lidhja midis kétyre fjalive dhe pjesés tjetér té paragrafit pérkatés?
1 piké

Pérgjaté tekstit, autori ka pérdorur disa fjalé ose fjali gé 1 ka“futur midis
thonjézave. Cila éshté arsyeja e kétij pérdorimi? 1 piké

Nga se ndryshon jparagrafi | fundit nga pjesa tjetér e tekstit? Shpjegoni
pérgjigien tuaj. 2 piké
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PJESAII

Ismail Kadare Rénia e déborés

Ty ndoshta nuk té shkoi ndérmend
Se qielli rastésisht s'u mbyll

Se kjo déboré gé shtroi kudo

Né té vérteté ra pérty.

U projektua ¢do knistal

| saj né giell t¢ madh diku
Dhe nuk pushoi sé réni ajo
Gjersa i gjeti flokét e tu.

Qé ti ta shkundje me njé gjest
Shkujdesshém krejt e gjithé gézim
Njé naté té téré qielli punoi

Me ernat né bashképunim.

Dhe né méngjes i zbehté ai
| ftohté hapej madhérisht
Ndérsa shélisnim ne t€ dy
Nén altruizmin’e tij té hirté.

Pér pyetjet me alternativa rrethoni alternativén e sakté.
14. Poezia e mésipérme i pérket llojit t& linkés: 1 piké

filozofike,
intime,
sé peizazhit,

A)
B)
C)
D) shogérore.
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Som>

SomE g BomE s BomE I BomE

6.

1.

8.

9.

té pérftohet figura e:

inversionit,
metaforés,
shkallézimit,
enumeracionit.

Né kété poezi ndérthuren:

bota fantastike me botén reale.

bota reale me botén e éndrrés.

bota natyrore me botén njerézore.
bota racionale me botén emocionale.

Né cilén prej altemativave t&€ méposhtme kemi njé epitet metaforik?

Dhe nuk pushoi sé réni ajo.
Nén altruizmin e tij té hirté.
Njé naté té teré gielli punoi.
Gjersa i gjeti flokét e tu.

NE kété poezi-gielli shfaget:

mizor,
indiferent,

i zhurmshém,
ndihmues.

Kjo éshté njé poezi lirike, sepse:

pérshkruan njé natyré dimri.

rréfen njé ngjarje serioze.

shpreh emocionet e poetit.
organizohet mbi vargje qé rimojné.

. Né poezi pérdoret shpesh rendi i pérmbysur i gjymtyréve. Ky pérdorim bén qé

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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20.

21.

22.

23.

Cfaré sfondi krijohet né kété poezi? Cila éshté ngjyra qé shfaget né pérfytyrimin
tua)? 2 piké

Shikoni me kujdes emrin ernat. Shumési i késaj flale éshté njé thyerje e
standardit t& gjuhés shqipe. Shkruani shumésin e rregullt dhe shpjegoni arsyen
stilistike t& késaj forme € zgjedhur nga poeti. 2 piké

Shumési:

Shpjegimi:

Lexoni me kujdes strofén e dyté. Cila éshté flala qé krijon efekt t&
menjéhershém? Zbértheni simbolikén gé ajo mbart né kontekstinie'dhéné.
3 piké

Né kété poezi gielli shfaget si aleat | bukurisé sé vajzés. Shpjegojeni kété
perceptim, duke e ilustruar me shembuj nga poezia. 2 piké

Cili éshté detaji i vetém fizik qé poeti thekson te vajza? Si do ta interpretonit kété
zgjedhje nga ana tij? 3 piké

24. A mendoni se kjo éshté njé poezi ku shfaget kontrasti? Argumentoni mendimin

tuaj me shembuj nga poezia. 3 piké
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25. Ka njeréz qé mendojné: “Nése jeton vetém pér sot, do t& shkatérrosh té
ardhmen ténde”. A jeni dakord me kété pohim? Pse?

Argumentoni mendimin tuaj, duke pérdorur shembuj dhe arsye specifike pér té

mbéshtetur pérgjigjen. 8 piké
Shtjellimii Organizimi Stili dhe Saktésia gjuhé&sore Totali

idesé dhe struktura origjinaliteti (sintaksa dhe

(25a) (25b) (25¢c) drejtshkrimi) (25d) 25

2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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